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Editorial

Na počátku druhého červnového týdne roku 2012 se v Galerii Středočeského kraje 
v Kutné Hoře uskutečnila dvoudenní mezinárodní interdisciplinární konference s ná-
zvem Rudolfinská Kutná Hora. Smyslem akce, již uspořádala Nadace pro dějiny kultury 
ve střední Evropě ve spolupráci se Státním okresním archivem Kutná Hora za finanční 
podpory města Kutná Hora, Nadace Český hudební fond a Nadace Život umělce, by-
la vedle důstojného připomenutí čtyřstého výročí úmrtí císaře Rudolfa II. i snaha o po-
hled na rudolfinskou kulturu nikoliv v jejím centru, ale v jednom z důležitých králov-
ských měst, jehož věhlas je spojován spíše s obdobím pozdního středověku.

Během dvoudenního jednání se vystřídalo na patnáct specialistů z oboru muziko-
logie, historie, archivnictví, dějin umění, literární vědy a církevních dějin, kteří se snaži-
li sumarizovat dosavadní stav poznání a přinést nové výsledky výzkumu vlivu rudolfin-
ské kultury na život renesanční Kutné Hory. Účast slovenských kolegů navíc umožnila 
zamyslet se nad vlivem rudolfinské hudební kultury v širším středoevropském kontextu. 

Monografie, kterou právě držíte v rukou, zahrnuje podstatnou část přednesených 
příspěvků, jež byly pro účely této publikace revidovány a v mnoha případech i rozšíře-
ny. Úvodní text Petra Vorla sleduje z nadhledu dění v Kutné Hoře a na pozadí mnoho-
stranných politicko-ekonomických souvislostí popisuje proměnu role města v rámci čes-
kého království, k níž došlo během 16. a na počátku 17. století. Obsáhlý uměleckohisto-
rický příspěvek Blanky Altové se po zevrubném rozboru pojmu »rudolfinské umění« 
a jeho role v odborném diskursu věnuje architektonickým a výtvarným památkám vznik-
lým koncem 16. století v Kutné Hoře, na něž ovšem – až na nepatrné výjimky – nelze 
uplatnit stylová kritéria dvorského umění; přívlastek »rudolfinský« je tak nutno chápat 
pouze v chronologickém smyslu slova. Jaroslava Píšová podrobně analyzuje knihovny 
osmdesáti kutnohorských měšťanů tak, jak je zachytila dochovaná kniha inventářů z let 
1596-1626. Skladba zastoupených titulů svědčí o tom, že úroveň vzdělanosti zdejších 
měšťanských elit snese srovnání s ostatními důležitými městskými centry českého králov-
ství. Náboženskou situaci v rudolfinské Kutné Hoře sleduje ve svém příspěvku Ota Ha-
lama, který ji dokládá na činnosti dvou významných kněžských osobností – svatobarbor-
ského faráře Havla Žalanského (1567-1621) a svatojakubského arciděkana Václava Šte-
fana Teplického (1565-1621). Na článek Jany Vaněčkové, který je sondou do měšťanské-
ho mecenátu v rudolfinské Kutné Hoře na příkladu Zikmunda Kozla z Rýzn tálu (ca. 
1548-1598), navazuje stať Jana Bati zabývající se Kozlovou hudební donací svatojakub-
skému kostelu – Kutnohorským kodexem, uloženým ve sbírkách Českého muzea hudby 
v Praze. Dana Soušková pak představuje život a dílo Pavla Spongopaea Jistebnického 
(ca. 1560-1619), jednoho z nejvýznamnějších českých skladatelů své doby, jenž více než 
dvacet let života strávil v Kutné Hoře, nejprve jako učitel, později coby vážený měšťan 
a školní inspektor. Ke kutnohorskému okolí se úzce váže studie Michaely Žáčkové Rossi 
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vě novaná detailnímu zmapování osudů rodu Zigotů z Perknířova Ostrova (nyní Ostrov 
u Zbraslavic v okrese Kutná Hora), jehož příslušníci se na dvoře Rudolfa II. uplatnili ja-
ko trubači. Závěrečné tři příspěvky slovenských muzikologů – Marty Hulkové, Jany Bar-
tové a Petera Jána Martinčeka – významným způsobem doplňují badatelské téma recep-
ce rudolfinského hudebního umění ve střední Evropě.

Zastoupené studie se snaží uchopit z mnoha úhlů pohledu fenomén rudolfinské kul-
tury v Kutné Hoře. Soubor shromážděných textů nejenom sumarizuje dosavadní stav 
bádání, ale přináší též nové poznatky a zejména otevírá prostor pro další výzkum. Kéž 
se nastolené problémy a nezodpovězené otázky stanou pomyslnou hozenou rukavicí 
dalším zájemcům o dějiny a kulturu tohoto krásného města.

Jan Baťa


